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Sessão Ordinária de 27 de julho de 2020. 
 
Expediente: "Solicitação de afastamento superior a 59 dias - interessado: 
Maurizio Esposito" 

 
Relatora: Patricia Sessa 
 
Contexto e Histórico: 
No último dia 6, o professor proponente encaminhou carta à presidência deste 
Conselho solicitando afastamento para dirigir um projeto de pesquisa no Centro 
Interuniversitário de História da Ciência e Tecnologia (CIUHCT) da Faculdade de 
Ciência da Universidade de Lisboa. 
 
Avaliação: 
Para subsidiar a presente avaliação foram analisados os seguintes documentos: 
 

 Carta encaminhada pelo professor proponente à presidência do ConsCCNH; 
 Entendimento da SUGEPE quanto à solicitação; 
 Declaração emitida pelo departamento de História da Ciência da Faculdade de 

Ciência da Universidade de Lisboa; 
 Plano de Trabalho do professor proponente; 
 Formulário de Solicitação de Afastamento; 
 Parecer da área Técnico Científica de Filosofia. 

 
1. Carta encaminhada pelo professor proponente à presidência do ConsCCNH; 

 
Na carta, o professor proponente explicita o convite recebido para dirigir um projeto de 
pesquisa no Centro Interuniversitário de História da Ciência e Tecnologia (CIUHCT) da 
Faculdade de Ciência da Universidade de Lisboa e informa ainda que: 

 A Fundação assumirá todos os custos da pesquisa, incluindo um salário 
mensal.  

 O contrato original da Fundação contemplaria 5 anos. Todavia, ciente dos 
termos no art. 7° da Resolução 02/2017 do CCNH, solicita que consideremos o 
afastamento de um ano inicial com a possibilidade de renovação por mais um 
ano. 

 O projeto financiado pela Fundação está alinhado com sua pesquisa no CCNH, 
o qual se desenvolve no âmbito da história e a filosofia das ciências da vida. 
Esclarece ainda que o afastamento teria como propósito principal escrever e 
finalizar uma monografia relacionada à história da Biologia, desde uma 
perspectiva original - sobre a história das conexões entre a produção de 
artefatos tecnológicos e concepções de vida e organismo, a partir do 
mecanicismo cartesiano - até a Biologia sintética.  

 A pesquisa requererá visitas em diferentes arquivos e instituições científicas na 
Europa (e possivelmente nos Estados Unidos). O primeiro ano da pesquisa 
será inteiramente dedicado à recolecção de informação bibliografia, análises 
das fontes principais e realizar viagens de pesquisa. O segundo ano estará 
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dedicado à escritura e finalização da monografia. Os dois anos também 
contemplam atividades de difusão da pesquisa por meio de palestras, aulas e 
participação em Congressos internacionais.  

 
 

2. Entendimento da SUGEPE quanto à solicitação: 
 
Após o recebimento da solicitação, a secretaria do CCNH consultou a SUGEPE 
quanto: a) O fato do docente encontrar-se em estágio probatório e b) Qual seria o 
período máximo, uma vez que a solicitação inicial é de um ano, embora o docente 
informe que fora aprovado o financiamento pela instituição por um período de 5 anos. 
No que concerne a possibilidade do afastamento, a SUGEPE sinalizou que é possível 
o afastamento para pós-doutorado ou para estudo ou missão no exterior, 
independentemente do tempo no cargo. 
No tocante à duração do afastamento explicitou que para pós-doutorado, pela 
ausência de previsão de tempo na Lei 12.772/12, remete-se ao artigo 21 do Decreto 
9.991/2019, que prevê 12 meses; enquanto para Missão ou estudo são 4 anos 
(previsto pela Lei 8112/90 e também pelo Decreto 9.991/2019). 
 

3. Declaração emitida pelo departamento de História da Ciência da Faculdade de 
Ciência da Universidade de Lisboa: 

 
A coordenadora do Centro Interuniversitário de História das Ciências e da Tecnologia 
(CIUHCT), afirma que o professor Maurizio Esposito ocupará o lugar de Investigador 
Principal no CIUHCT, ligado ao departamento de História e Filosofia das Ciências da 
Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa e que suas funções terão início no 
dia 1 de setembro de 2020 e o contrato é previsto por cinco anos, financiado pela 
Fundação para a Ciência e Tecnologia. 
 

4. Plano de Trabalho do professor proponente: 
 

 PESQUISA ENSINO e EXTENSÃO 

Primeiro ano 

Coleta e analises de 
informação bibliográfica para 

a redação de uma monografia. 
Publicação de dois artigos 

relacionados com o tema da 
pesquisa. Participação em 

dois congressos 
internacionais. 

Preparação de dois 
seminários relacionados com 

o tema da pesquisa na 
Faculdade de Ciência da 
Universidade de Lisboa. 

Organização de um workshop 
internacional relacionado ao 

tema da pesquisa 

Segundo ano 

Finalização da monografia. 
Publicação de um artigo 

relacionado com o tema da 
pesquisa. Participação em 

dois congressos 
internacionais. 

Preparação de dois 
seminários relacionados com 

o tema da pesquisa. 
Organização de um workshop 
internacional relacionado ao 

tema da pesquisa 

 
O professor proponente informa que no momento orienta uma estudante, 
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disponibilizando-se para finalizar o processo de orientação do TCC no período de 
afastamento, considerando que o trabalho de orientação será feito virtualmente. 
 

5. Formulário de Solicitação de Afastamento: 
 
Devidamente preenchido, no qual o proponente solicita o afastamento sem ônus, 
declarando não ser necessário docente para substituir carga didática. 
 

6.  Parecer da área Técnico Científica de Filosofia: 
 

A coordenação da área Técnico Científico de Filosofia informou que o 
professor proponente  

 
Demostrou grande profissionalismo, sempre estando à disposição 
desta Coordenação nas alocações didáticas. Além disso, como 
pesquisador, o professor Maurizio possui a capacidade de 
empreender pesquisas robustas, tal como se observa pelo convite da 
Universidade de Lisboa e pelo financiamento da Fundação de Ciência 
e Tecnologia de Portugal. 

 

Também salientou que “o afastamento do docente terá consequências para o curso, 
sendo necessária a contratação de professor visitante em sua área de especialidade 
para substitui-lo em sua carga didática e em suas atividades de pesquisa”. 
 
Vale informar que esta relatora prosseguiu tal verificação junto à secretaria do CCNH e 
obteve a pronta resposta de que o setor já havia entrado em contato com a 
coordenação da área Técnico Científico de Filosofia para que confirmassem 
oficialmente. A área tem 4 vagas em aberto para a contratação de professores 
visitantes, porém há a necessidade de: 1) solicitar a expansão de vagas do edital que 
tem classificados ou 2) solicitar a abertura de novo edital. 
 
 
 
 
Conclusão: 
Tendo em vista a relevante pesquisa a que se propõe o professor; a necessidade 
de fomentar parcerias acadêmicas da UFABC junto à instituições internacionais 
como forma de potencializar a formação de nossos estudantes e considerando 
ainda o hall de informações disponibilizadas, esta relatora é favorável à 
solicitação de afastamento de um ano, com a possibilidade de renovação por 
mais um ano, conforme pleiteia o proponente. 
 


